

Эффективное обращение с отходами производства и потребления отнесено к числу приоритетных направлений деятельности муниципальных и региональных властей Указом Президента РФ от 7 мая 2018 г. №204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года».

Санитарное состояние почвы, своевременность и безопасность утилизации твердых коммунальных и промышленных отходов являются важными составляющими сохранения здоровья граждан, профилактики инфекционных и паразитарных заболеваний.

Поэтому Роспотребнадзор по Республике Алтай систематически вносит вопрос об упорядочении работы по сбору и утилизации отходов на рассмотрение муниципальных властей. В еженедельном режиме фотографии мест антисанитарии передаются в администрации города и районов, вопрос рассматривается в правительстве республики на еженедельных селекторных совещаниях с муниципалитетами региона. Хорошей практикой, позволяющей придать работе по благоустройству системный характер является ежегодное принятие [распоряжения Правительства РА «О мерах по благоустройству и санитарной очистке на территории Республики Алтай»](#). В нынешнем году оно подписано 16 марта за номером 146.

Усилиями региональных и муниципальных властей, надзорных органов удалось достичь серьезного прогресса. В целом в регионе ситуация по вопросам вывоза мусора изменилась в лучшую сторону, «мусорного коллапса» прежних лет не допускается.

В то же время, рейды, проведенные сотрудниками Роспотребнадзора 23 ноября на территории Горно-Алтайска показали, что подрядчики Министерства регионального развития далеко не всегда обеспечивают достаточную периодичность вывоза мусора и очистку контейнерных площадок, вследствие чего, рядом образуются горы мусора. Между тем, не допускается вывоз мусора реже, чем раз в 3 суток, а в летний период – не реже одного раза в сутки.

Городская администрация не организовала проведение разъяснительной работы с населением, поэтому в частном секторе, где установлены бункеры для крупногабаритных отходов, горожане складировывают в емкости не крупногабаритный мусор, а твердые коммунальные отходы. Вывоз мусора из бункеров производится раз в

неделю (а то и реже), поэтому они становятся источником зловонья и антисанитарии.

{morfeo 2818}

[Г.Горно-Алтайск. Невывезенный мусор на контейнерных площадках в пер.Карагужинский, 2; по ул.Улалушинская, 70; ул.Омская, 16; ул.Чорос-Гуркина, 7/1 \(23.11.2022\)](#)

По-прежнему актуальной для Горно-Алтайска и пригорода проблемой остается вывоз крупногабаритного мусора. К сожалению, горы сломанной мебели и строительного мусора – нередкое зрелище на контейнерных площадках города. Не допускать образования таких свалок их - обязанность регионального оператора и муниципалитета.

Далеко не всеми муниципалитетами ведется работа по наказанию нарушителей правил благоустройства и содержания территорий. Так, если в Горно-Алтайске за истекший период года рассмотрено 650, Майминском районе - 423, а в Шебалинском – 378 протоколов на нарушителей, то в Кош-Агачском – 127, в Усть-Канском – 123 Турочакском районе – лишь 122.

За нарушения требований санитарного законодательства в сфере обращения с отходами в 2021-м году АУ «Кызыл-Озек Сервис» и его должностные лица были оштрафованы Роспотребнадзором 9 раз, МУ «Управление жилищно-коммунального и дорожного хозяйства города Горно-Алтайска» - 11 раз (в т.ч. 3 раза – руководитель), ООО «Коммунальщик» - 14 раз, ООО «Экобезопасность» - 1, управляющие компании – 9 раз. В текущем году АУ «Кызыл-Озек-Сервис» уже трижды получило штрафы, еще 9 штрафов наложены на должностных лиц организации.

Очень часто на контейнерных площадках можно видеть контейнеры, сварные швы на которых давно разошлись, металлические листы деформированы. Не проводится дезинфекция мест промежуточного хранения ТКО. Хотя Роспотребнадзор неоднократно указывал муниципальным властям на несоответствие санитарным нормам таких контейнеров и площадок, должных мер по нормализации сложившейся ситуации не принимается. Органы местного самоуправления переложили ответственность по решению проблемы замены контейнеров на товарищества собственников жилья.

{morfeo 2819}

[С.Майма. Невывезенный мусор на контейнерных площадках по ул.Энергетиков, 2; Ленина, 60а/1. Скопления мусора по ул.Гидростроителей, 36; Д.Климкина, 20 \(23.11.2022\)](#)

За 2021 год было отловлено 636 собак (в 2020-м – 372), однако в Усть-Коксинском и Усть-Канском районах к отлову приступили лишь к концу года, а в Кош-Агачском районе отлов и вовсе не проводился. Между тем, за 2021 год 194 человека пострадали от укусов безнадзорных и 314- от нападений хозяйских собак.

До нового года остается месяц, а в Усть-Коксинском районе только приступили к отлову. Улаганский район – единственный, в котором эта работа не начата. Всего с начала года в республике отловлено 697 собак. Между тем, безнадзорные собаки по-прежнему сбиваются в стаи, продолжают нападать на жителей и гостей республики. В этом году уже 180 человек пострадали от нападений безнадзорных и 333 – от домашних животных.

Единственная в регионе выгулочная площадка для собак построена в Горно-Алтайске на ул. Сосновая (недалеко от кладбища).

